

人社部、财政部印发通知

失业保险费率整体下调1个百分点



四川甘孜藏区首条高速公路加紧施工

3月4日,工人在雅康高速公路青衣江特大桥工地上施工。

日前,四川省甘孜藏区首条高速公路——雅康高速公路正加紧建设,预计2017年竣工通车。据悉,雅康高速公路起于四川省雅安市雨城区草坝镇,接乐雅高速公路,西经天全县、泸定县,止于康定城东,路线全长约135公里。

新华社记者薛玉斌 摄

钓鱼岛专题网站英日文版开通

据新华社北京3月4日电(记者崔静)记者从国家海洋局获悉,为让国际社会了解事实真相,进一步宣示中国对钓鱼岛拥有无可争辩的主权,钓鱼岛专题网站的英文版和日文版4日上线运行。

钓鱼岛专题网站由国家海洋信息中心主办,英文版和日文版的网址分别为http://www.diaoyudao.org.cn/en和http://www.diaoyudao.org.cn/jp。

据了解,钓鱼岛专题网站发布了大量历史文献和法律文件,有力地证明了钓鱼岛及其附属岛屿都是中国的固有领土,中国对其拥有无可争辩的主权。

行条例规定的3%降至2%,单位和个人缴费的具体比例由各省、自治区、直辖市人民政府确定。在省、自治区、直辖市行政区域内,单位和职工的费率应当统一。

通知要求,各地降低失业保险费率要坚持“以支定收、收支基本平衡”的原则,充分考虑提高失业保险待遇标准、促

进失业人员再就业、落实失业保险稳岗补贴政策等因素对基金支付能力的影响,结合实际,认真测算,研究制定降低失业保险费率的具体方案,经省级人民政府批准后执行。各地要抓紧研究制定本行政区域降低失业保险费率的方案,尽早组织实施。

失业保险是通过立法强制实行,由社会集中建立基金,对非因本人意愿中断就业而失去工资收入的劳动者提供一定时期资金帮助及再就业服务的社会保障制度。经过近30年的发展,失业保险制度功能在促进就业、维护稳定、保障和改善民生方面发挥着“安全网”作用。随着我国

经济社会的不断发展,失业保险基金支付能力明显增强,制度功能需要进一步完善。此次失业保险费率总体上降低1个百分点,授权省级人民政府确定单位和个人的具体费率,是完善失业保险制度,建立健全失业保险费率动态调整机制的一项重要内容。

最高检部署为期近两年的专项监督活动
突出打击两类严重犯罪

新华社北京3月4日电(记者罗沙陈菲)记者4日从最高人民检察院了解到,从2015年3月到2016年12月,最高检将在全国范围部署开展“破坏环境资源犯罪专项立案监督活动”和“危害食品药品安全犯罪专项立案监督活动”。

据介绍,检察机关将重点依法监督行政执法机关移送、监督公安机关立案侦查一批涉嫌破坏环境资源犯罪的案件和危害食品药品安全犯罪的案件,增强对此类犯罪打击力度,遏制犯罪多发态势。

检察机关将重点针对破坏环境资源保护罪,生产、销售伪劣商品罪中有害食品犯罪以及与危

害食品药品有关的虚假广告犯罪、非法经营犯罪案件开展监督。同时,检察机关还将监督“行政处罚案件移送、移送立案侦查少”“行政执法人员移送多、公安机关立案少”“污染环境、破坏资源现象严重,移送或立案侦查少”“危害食品药品安全事件多发,移送或立案侦查少”等人民群众反映强烈的办案情况。

最高检表示,检察机关还将通过专项活动严肃查办一批破坏环境资源犯罪

和危害食品药品安全犯罪背后的职务犯罪。发现负有监管职责和侦查职责的国家工作人员失职渎职、贪污受贿、充当“保护伞”的,检察机关将依法予以严惩,促进依法行政和依法行使侦查权。

此外,专项活动还将推动在环境资源监管和食品药品监管领域普遍建立、完善案件移送标准和程序,建立信息共享、案情通报、案件移送制度,促进“两法衔接”机制的有效运行。

我国首个“反家暴”意见出台
制止家暴可认定为正当防卫

最高人民法院、最高人民检察院、公安部和司法部4日联合发布《关于依法办理家庭暴力犯罪案件的意见》,从基本原则、案件受理、定罪处罚、其他措施4个方面,对依法办理家庭暴力犯罪案件提出了指导意见。最高法同时发布了5个涉家庭暴力犯罪典型案例。

我国家庭暴力案件近年来呈多发态势,许多触目惊心的案例曾引起全社会的震惊与愤怒。作为我国第一个全面的反家庭暴力刑事司法指导性文件,这份意见有何看点?专家为此一一解读。

看点1 确明对家暴加强司法干预

这份意见指出,针对家庭暴力持续反复发生,不断恶化的特点,法院、检察院、公安机关、司法行政机关对已发现的家庭暴力,应当依法采取及时、有效

的措施,进行妥善处理,不能以家庭暴力发生在家庭成员之间,或者属于家务事为由置之不理,互相推诿。

意见同时提出“首问负责”的要求,不管被害人向公检法哪个机关

报案,首先接报的机关都应当受理,问明案件情况。如果符合立案条件就应当及时立案,如果不符合立案条件应当将案件移送给其他的主管机关。

最高法刑一庭庭长杨万明说,公检法司四机关在家庭案件中的各自职责,案件到了各个机关分别该怎么处理,被害人利益如何保护等,这份意见都进行了明确。“司法机关积极履行职责、及时干预家庭暴力,对于保障被害人合法权益会发挥积极的作用。”

在最高法发布的典型案例中有这么一个例子:邓某未婚先孕后在网吧卫生间产下一名女婴,她将一团纸巾塞入女婴口中,将女婴弃于垃圾桶内,而后将垃圾桶移至难以被人发现的卫生间窗外的窗台上,致该女婴因机械性窒息死亡。邓某最终被法院以故意杀人罪判处有期徒刑三年。

段、造成施暴人重大损害的程度,以及既往家暴严重程度等进行综合判断。

在典型案例中,被告人常磊在其父常新春殴打母亲和自己时夺下父亲手中的菜刀,后在父亲继续殴打母亲时砍伤父亲致其死亡。法院认为常磊行为属防卫过当。

或睡了以后突然打击并杀害施暴人。在这种情况下必须充分考虑被杀的人在案件起因上的过错,这也是对家暴受害人杀害施暴人从宽考虑的重要因素。”

“但我们绝不是鼓励妇女奋起反抗,以暴治暴来摆脱家庭暴力。遭受家庭暴力后,应当拿起法律武器,通过法律渠道维护自己的合法权益。”他说。

看点2 虐待、遗弃可按故意杀人罪论处

意见明确提出,家庭暴力中的虐待犯罪中,施暴人主观上具有希望或者放任被害人重伤或者死亡的故意,持凶器实施暴力,暴力手段残忍,暴力程度

较强,直接或者立即造成被害人重伤或者死亡的,应当以故意伤害罪或者故意杀人罪定罪处罚。

家庭暴力中的遗弃犯罪中,希望或者放任被害人死亡,不履行必要的扶养义务,致使被害人因缺乏生活照料而死亡,或者将生活不能自理的被害人带至荒山野岭等人迹罕至的场所抛弃,使被害人难以得到他人救助的,应当以故意杀人罪定罪处罚。

扶养义务,致使被害人因缺乏生活照料而死亡,或者将生活不能自理的被害人带至荒山野岭等人迹罕至的场所抛弃,使被害人难以得到他人救助的,应当以故意杀人罪定罪处罚。

看点3 家暴正当防卫不负刑事责任

意见提出,对正在进行的家庭暴力采取制止行为,只要符合刑法规定的条件,就应当依法认定为正当防卫,不负

刑事责任。防卫行为造成施暴人重伤、死亡,且明显超过必要限度,属于防卫过当,应当负刑事责任,但是应当减轻或者免除处罚。

根据意见,认定防卫是否过当,应当以足以制止家暴侵害的需要为标准,根据家暴严重程度、手段残忍程度,防卫人所处环境、面临危险、采取的手

段、造成施暴人重大损害的程度,以及既往家暴严重程度等进行综合判断。

在典型案例中,被告人常磊在其父常新春殴打母亲和自己时夺下父亲手中的菜刀,后在父亲继续殴打母亲时砍伤父亲致其死亡。法院认为常磊行为属防卫过当。

看点4 杀害长期施暴人可酌情从宽处理

意见提出,对于长期遭受家庭暴力后,在激愤、恐惧状态下为了防止再次遭受家庭暴力,或者为了摆脱家庭暴力而故意杀害、伤害

人,或者因不堪忍受长期家庭暴力而故意杀害施暴人,情节不是特别恶劣的,可以认定为故意杀人“情节较轻”。

杨万明说:“许多妇女遭受家暴不堪忍受又正面反抗不过,趁施暴人累了

或睡了以后突然打击并杀害施暴人。在这种情况下必须充分考虑被杀的人在案件起因上的过错,这也是对家暴受害人杀害施暴人从宽考虑的重要因素。”

“但我们绝不是鼓励妇女奋起反抗,以暴治暴来摆脱家庭暴力。遭受家庭暴力后,应当拿起法律武器,通过法律渠道维护自己的合法权益。”他说。

看点5 尊重家暴被害人意愿应以法律为底线

这份意见提出,办理家庭暴力犯罪案件,既要严格依法进行,也要尊重被害人的意愿。在立案、采取刑事强制措

施、提起公诉、判处刑罚、减刑、假释时,应当充分听取被害人意见,在法律规定的范围内作出合情、合理的处理。

杨万明表示,对于家庭暴力受害人

的各种顾虑或者意愿,司法机关在充分尊重的同时,也必须尽到积极干预的责任。

“有些人是希望维持家庭完整或

果这是被害人的真正意愿,司法机关应当予以充分尊重。”他说,“还有一些被害人是小孩子、老人等没有报案能力,或者受到施暴者的威胁吓唬而不敢报案,那么从保护被害人权益出发,检察机关可以代为告诉。”记者罗沙邹伟(新华社北京3月4日电)

案 件
追 踪
义乌6岁女童被母亲殴打致死引发全国关注
其父母被采取强制措施

新华社杭州3月4日电(周竟张)浙江义乌一6岁女童被家暴致死案引起全国关注。义乌警方表示,经侦查,初步认定女童系由其母亲殴打致死,其父亲涉嫌包庇罪,目前二人都

被采取强制措施。

地。经初查,该女童系因家庭纠纷被其父亲王某殴打致死,王某立刻被刑拘。

“孩子父亲供述是他殴打了女儿,但我们在侦查过程中发现其供述多处与客观事实不符,存在疑点。王某后



重庆楼顶的“开心农场”

3月4日,职工利用午休时间来到“开心农场”收获劳动成果。

当日,重庆市南岸区美心集团顶楼,黄色的油菜花、绿色的蔬菜、白色的梨花争相开放,春意浓浓,不少员工来到“开心农场”收获劳动成果。据悉,2万平米的开心农场,不仅给员工带来了快乐,也给城市增添了色彩。新华社记者陈诚 摄



列车上的“儿童角”帮助旅客解烦恼

3月4日,小旅客在K1294次列车的“儿童角”玩耍。

从2015年春运开始,济南至深圳东的K1294次列车在9号车厢上设置了“儿童角”,为小旅客搭建活动天地,在“儿童角”小旅客可免费使用涂鸦板、拼图、灯笼、儿童图书、玩具等物品,既解除孩子们的旅途枯燥,又避免了孩子们在车内打闹、攀爬车梯带来的安全隐患,受到旅客的认同和赞扬。

新华社记者徐绘东 摄



村田机器人啦啦队中国首秀

3月4日,机器人啦啦队在表演变换队形。

当日,由十台村田制作所的机器人组成的啦啦队在沪亮相,进行了其中国首秀。机器人啦啦队随着音乐的律动变换着队形,在圆球上跳起啦啦队舞蹈。

据村田制作所的工程师介绍,机器人啦啦队所用的陀螺仪传感器、超声波传感器、红外线传感器、无线通信模块和群控技术被广泛应用于手机、数码相机的防抖功能以及汽车的导航系统。

新华社记者任珑 摄